

宁波国际邮件互换局运行

海淘邮包最快提速3天



出口分拣区内，工作人员将分拣好的邮包装进发往不同地区的袋子里。



“我以前从国外海淘收到货一般要7天左右，这次从亚马逊的美国梅西百货买了一件羊绒衫，4天就收到货了。”市民小余之所以能这么快收到货，主要得益于去年6月28日宁波国际邮件互换局的运行。

宁波国际邮件互换局的设立，实现国际邮件在本地直通关，为跨境电商企业提供通关、结汇、退税、邮包寄递等一站式服务，大大减少了宁波及周边地区国际邮件流通环节，缩短邮件进出口时间，对促进宁波国际贸易发展、推动中国（宁波）跨境电子商务综合试验区建设都具有十分重要的意义。

截至2016年12月31日，宁波国际邮件互换局累计处理进出境邮件423.5万件，其中出口邮件404.5万件，进口邮件19万件，单日峰值高达5.8万件。

每小时可分拣1万件邮包

1月17日下午两点半左右，记者走进宁波国际邮件互换局1号楼1楼的出口监管区域，其占地2830平方米，里面安装有3台大型X光机、自动分拣机和配套传输设备。

“这套系统投资近600万元，具有自动识别邮件目的地的功能，按寄送路线自行分类，每小时可分拣1万件邮包。”宁波邮政速递的工作人员吴刚辉说，准确率和处理效率都远超人工分拣作业，大幅提高了跨境邮件

的分拣速度。

出口分拣区内，记者看到分拣机和传输设备已经停止作业，工作人员将分拣好的邮包装进发往不同地区的袋子里，等待汽车把邮包拉走。

相对而言，进口作业区比较忙碌，记者看到地上散放着数百个邮包，工作人员正在忙着分类。进口作业区在2号楼，一层中间主体部分为1782平方米，其东侧一层为邮政速递办公区和海关暂扣库，东

侧2层为通关服务大厅。

作为外贸大市，宁波经济外向度高达80%以上，外贸进出口总额已连续三年破千亿美元，进出口规模全省最大，占比1/3强。

近年来，随着跨境电子商务这一新型国际贸易方式的蓬勃兴起，以邮包或国际快件为主要形式的跨境包裹与日俱增，已从2013年年初的日均3500件猛增至2016年年初的日均4万件，峰值更是达到6万件，其中75%系出口邮包。

海淘收件平均提速两三天

对于海淘一族来说，最关心的是，宁波国际邮件互换局设立是否可以缩短自己海淘“等等等”的时间。答案是肯定的。

“以前，宁波往来自海外的进出境邮件都需要绕道杭州等地的互换局。”吴刚辉说，宁波国际邮件互换局的设立，大大缩短了进出境邮件的收件时间，平均

提速两三天，现在还需要转运到上海，而随着空港航线的增多、运量的提升，宁波将实现对美国、澳大利亚、俄罗斯、英国、加拿大、新加坡等几个主要跨境出口国家和地区的国际邮件总包直封。

宁波国际邮件互换局设立后，个人海淘大大提速，不少传统外贸企业也开始纷纷转型，

瞄准这一商机布局。“我们每天从宁波国际邮件互换局走邮包20个左右，以服装和电子产品为主，主要发往英国，也有少量发往欧洲。”宁波宁兴贸易集团有限公司服务贸易事业部总经理郑海波说，通过宁波国际邮件互换局，邮包平均提速两天半左右，成本也节约了30%以上。

一般出口模式启动试点

“随着业务量的提升，以后国际邮包可能会更多。”郑海波说，他们原本是一家传统的外贸企业，今年开始可以为跨境电商企业提供综合服务，包括报关、退税和商检等。

去年10月31日，宁波市跨境电子商务一般出口模式试点在海曙

顺利启动，宁兴云、甜蜜时空作为首批2家试点企业参与了此次实单试运行，第一笔跨境电商出口退税也已于12月初顺利办结。该项模式旨在利用宁波跨境电商综试区的各项出口创新政策，按照目前跨境电商出口商业模式构建与之相适应的整个“关

税汇”监管和保障服务体系，从而解决跨境电商出口企业结汇难、退税难、不退反征、财务规范难等问题，也使真正意义上的跨境电子商务出口纳入国家监管和统计范围，实现跨境电商产业阳光化、规范化发展。

记者 王婧 文/摄

“老底子”宁波人小年夜怎么过？

今天是农历腊月二十三，也就是宁波人俗称的“小年夜”。

被称为“小年夜”，很重要的一个原因是，传统意义上的过年，就是从腊月初八的腊祭或者腊月二十三的祭灶开始的，一直延续到次年正月十五。

在这个重要性仅次于除夕的日子，人们都在忙些什么呢？

祭灶

说起腊月二十三，最核心的习俗就是祭灶。因此，这一天也被不少人称为“祭灶节”。

过去，家家户户用的多是砖石结构的灶台。灶台上方贴一张16开纸张大小的灶神神祇，上绘一座宫殿，名为“广德宫”；中间为灶神神像，下面有5个小孩捧着铜钱、元宝，寓意“五子登科”、“招财进宝”；左右两侧分别写着“上天奏好事，下地降吉祥”。

灶神“坐镇”厨灶，将一户人家过去一年里发生的大事小事看在眼里，就等到腊月二十三这天回天庭向玉皇大帝“述职”。

俗话说“家丑不可外扬”，人们自然不希望灶神将发生在自家的磕磕绊绊的事告诉玉皇大帝，以免遭受惩罚，于是就有了祭灶的做法。

祭灶的仪式非常简单，用一句话来概括就是：一杯清茶、两支蜡烛、三炷清香、四碟小菜，其中小菜以豆腐、黄豆芽等素菜为主。

祭灶和其他祭祀不同的是，用的是清茶，而不是酒。据传，灶神曾向玉皇大帝状告酒神酿酒浪费民间粮食，而玉皇大帝在下凡畅饮人间酿的酒后，觉得十分甘美，便判灶神错告，并罚其永远不得饮酒。

祭灶时还有一件必不可少的东西，那就是祭灶果。各地用来祭灶的一般都是又粘又甜的糖果，如民谣所唱“二十三，糖瓜粘”。我们现在看到的“祭灶果”是由黑白麻片、红白蛋、红白糕、黑白吉（冻米糖）、油果等组成，最大的特点就是甜。

除了祭灶，过去民间还有请人“跳灶舞”的习俗：没有固定的音乐，舞者就踩着鼓点起舞。起源是这一天火神要去四处放

火，济公知道此事后就化身美女，跳舞迷惑火神误了放火的时辰，求得民间的平安。

扫尘和谢年

祭完灶神，吃过“祭灶果”，大家就要开始忙碌起来，为迎接大年三十的到来做最后的准备，就像民谣里唱的：“二十三，糖瓜儿粘；二十四，扫房日；二十五，炸豆腐；二十六，炖白肉；二十七，宰公鸡；二十八，把面发；二十九，蒸馒头；三十儿晚上熬一宿；大年初一去拜年。”

所谓“扫房”，也就是掸尘，做大扫除的意思。

实际生活中，扫尘的日子并非一定要在腊月二十四，很多人家早从过年前半个月就开始做大扫除。只是有一点要特别提醒大家的是，如果家中有谢年的习俗，那么扫尘的工作就必须在谢年之前完成。

谢年，也被称为“送年”，一般会在祭灶后到除夕前一两天完成，也是一年中祭祀最隆重的一次。

谢年所用的祭品，一般都是六色，如六杯酒、六碗茶、六碗饭、六样菜、六种甜点，取其吉祥的寓意；

和祭灶的简单相比，谢年的供品要丰盛很多，包括全鸡（公鸡）、全鹅（不得用鸭）、猪头（“利市头”）、鲤鱼（活的金色雄鲤鱼），年糕等带有发财、年年高升、年年有余寓意的食物。

过去，很多商家会把谢年和吃年夜饭结合起来，其中有几道菜是必不可缺的：一道是鸡汁青菜年糕汤，寓意“来年油水多，年年高”；一道是烤麸，寓意“呼噜呼噜”富起来；还有一道是黄豆芽，示意子孙兴旺、称心如意。

记者 石承承